
Physikaufgabe: 

Am 22. Juni 2016, 20:00 Uhr werden an einer großen 

Autobahnraststätte 4 LKW und 2 Diesel-PKW gleichzeitig 

betankt. Wo fließt zu diesem Zeitpunkt mehr Energie? 

a)   In die Tanks der 6 Fahrzeuge oder  
 

b)   von den ca. 27.000 deutschen On- und Offshore-  

  Windenergieanlagen in das deutsche Stromnetz? 

 

 

 



Lösung: 

a) In die Tanks der Fahrzeuge fließen: 

2 x 35 Liter/min + 4 x 130 Liter/min = 590 Liter/min 
 

Dies entspricht einer Energieübertragungsleistung von: 
 

      PZS  = 590 Liter/min x 60 min/h x 9,7 kWh/Liter 

      = 343.380 kW = 343 MW 
 

b) Alle deutschen Windkraftwerke haben am  Mittwoch, den 

22.06.2016 um 20:00 Uhr zusammen eine Leistung von 

0,33 GW in das Stromnetz eingespeist. 

PWEA = 0,33 GW = 330 MW 

Dies bedeutet, in die Tanks der sechs Fahrzeuge floss zu 

diesem Zeitpunkt  mehr Energie als alle deutschen On- und 

Offshore-Windanlagen zusammen produziert haben! 

 

Anm.:  

Bei einer Investition von ca. 100 Mrd. € in Windenergieanlagen 

eine reife Leistung deutscher Ingenieurskunst – oder was ist 

Ihre Meinung?  

Zahlenwerte: 

1. Wikipedia – Zapfsäule: 

  



2. Wikipedia - Diesel 

 

 

3. Einspeisung der Windräder am 22.06.2016 um 20:00 Uhr: 

 


